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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ: 
ΦΥΣΙΚΗ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ 1ο 

1 - β 
2 - β 
3 - γ 
4 - δ 
5 α - Λ, β - Σ, γ - Λ, δ - Σ, ε - Σ 
 
ΘΕΜΑ 2ο 

1. Σωστό το γ. 
Στο σχήμα που δόθηκε βλέπουμε ότι η διαθλώμενη ακτίνα απομακρύνεται από την 
κάθετο στην διαχωριστική επιφάνεια των δύο μέσων. Αυτό συμβαίνει όταν το 
μονοχρωματικό φως μεταβαίνει από πυκνό οπτικά μέσο σε αραιότερο, δηλαδή όταν 
nA > ηΒ. Επομένως έχουμε: 
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2. Σωστό το β 
Το ελάχιστο μήκος κύματος των παραγόμενων ακτίνων Χ υπολογίζεται από την σχέση: 

hc
eVminλ =    (1) Επειδή παράσταση hc

V
σταθ=α>0= , η σχέση(1)γράφεται: 

Vmin
αλ =  (2) 

 Η σχέση (2) είναι της μορφής y 0
x
α ,α= > , δηλαδή υπερβολή. 

3. Σωστό το β. 
Για την μετάβαση n = 2 — n = 1 έχουμε: E2 - E1 = h · f1 (1) 
Για την μετάβαση n = 3 — n = 1 έχουμε: E3 - E1 = h · f2 (2) 
Για την μετάβαση n = 3 — n = 2 έχουμε: E3 - E2 = h · f3 (3) 
Με πρόσθεση κατά μέλη των σχέσεων (1) και (3) έχουμε: E2 - E1 + E3 - 
E2 = h · f1 + h · f3 =>E3 - E1 = h · f1 + h · f3 => hf2 = hf1+hf3 → f2=f1+f3 
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4. Σωστό το γ. 

Σταθερότερος είναι ο πυρήνας που έχει μεγαλύτερη ενέργεια σύνδεσης ανά 
νουκλεόνιο. Η ενέργεια σύνδεσης ανά νουκλεόνιο για κάθε πυρήνα είναι: 

ΠυρήναςΑ:  B

A

E 92 7 67MeV
A 12

, / νουκλεόνιο= =   

Πυρήνας Β:  B

B

E 127 7 94MeV
A 16

, / νουκλεόνιο= =  
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Πυρήνας Γ:  BE 492 8 79MeV
A 56Γ

, / νουκλεόνιο= =  

 
ΘΕΜΑ 3ο 

α. Για την διάσπαση (1) βλέπουμε ότι ο ατομικός αριθμός του θυγατρικού πυρήνα 
 137

56 Ba*  είναι μεγαλύτερος κατά 1 από τον ατομικό αριθμό του 
μητρικού πυρήνα 137

55Cs  ενώ ο μαζικός αριθμός είναι ίδιος. Επομένως η 
διάσπαση (1) είναι διάσπαση β-. Η πυρηνική αντίδραση που περιγράφει την διάσπαση 
αυτή είναι: 
137 137

e55 56Cs Ba e* _ ν→ + +  
Για την διάσπαση (2) βλέπουμε ότι δεν έχουμε μεταστοιχείωση, άρα είναι διάσπαση γ.  
Η πυρηνική αντίδραση που περιγράφει την διάσπαση αυτή είναι: 

137 137
56 56Ba Ba* γ→ +  

 
β. Το φωτόνιο γ παράγεται στη διάσπαση (2). Από το διάγραμμα ενεργειακών σταθμών 

που δόθηκε, η ενέργεια του φωτονίου γ που εκπέμπεται κατά την 
αποδιέγερση του 137

56 Ba* είναι: Eφ = 1,17 - 0,51 = 0,66 MeV 

Η συχνότητα του φωτονίου αυτού είναι: 
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γ. Η σταθερά διάσπασης του137
55Cs είναι: 11 1

8
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2 0 69 75 10 s
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δ. Κάποια στιγμή που η ενεργότητα του δείγματος υποτετραπλασιάζεται, ο αριθμός Ν1 

των αδιάσπαστων πυρήνων 137
55Cs είναι: 

20 20

1 0

1 1 1 1 4 10 10
t 4 t 4 4 41 0 1 0

ΔΝ ΔΝ λΝ = λΝ Ν Ν πυρήνες
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ο αριθμός των πυρήνων που διασπάστηκαν είναι: ΔΝ = Νο - Ν1 => ΔΝ = 4 ·1020 -1020  
=> ΔΝ = 3 ·1020 πυρήνες  
Σύμφωνα όμως με το διάγραμμα των ενεργειακών σταθμών που δόθηκε, από την 
διάσπαση κάθε πυρήνα ελευθερώνεται ενέργεια Ε1 = 0,51 MeV. Επομένως από τη 
διάσπαση των παραπάνω ΔΝ πυρήνων ελευθερώνεται ενέργεια: E = ΔΝ · Ε1 => 
=> E = 3 · 1020 · 0,51 => E = 1,53 · 1020 MeV 

 
ΘΕΜΑ 4ο 

Α.α. Η ενέργεια ενός φωτονίου της μονοχρωματικής ακτινοβολίας Α είναι: σταθερά 
διάσπασης λ του ουρανίου 238

92 U  είναι: 
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Α.β. H ενέργεια του ηλεκτρονίου του ατόμου του υδρογόνου σε επιτρεπτή τροχιά 

υπολογίζεται από τη σχέση: 
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n 2

EE
n

=   (1) 

Για n=3 η σχέση (1) γίνεται: 3 2

13 6 13 6E 1 51eV
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Για τον ιονισμό του ατόμου του υδρογόνου από την 2η διεγερμένη 
κατάσταση, ελάχιστη απαιτούμενη ενέργεια είναι: 
ΔΕ = Ε ∞- Ε 3 =>ΔΕ = 0 - (-1,51) =>ΔΕ = 1,51 eV 
Η ενέργεια του φωτονίου της μονοχρωματικής ακτινοβολίας Α που προκάλεσε την 
διέγερση σε eV είναι Eφ(Α) = 3,3 ·10-19 J 
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Από την ενέργεια αυτή ένα μέρος δαπανάται για τον ιονισμό του ατόμου και το υπόλοιπο 
είναι η κινητική ενέργεια του ηλεκτρονίου που εγκατέλειψε το άτομο του υδρογόνου. 
Δηλαδή: 
Εφ(Α)=ΔΕ+Κ→2,0625=1,51+Κ→Κ=0,5525eV 
 
Β. Το πάχος d του πλακιδίου αντιστοιχεί σε ΝΑ μήκη κύματος της μονοχρω-ματικής 

ακτινοβολίας Α και σε ΝΒ μήκη κύματος της μονοχρωματικής ακτινοβολίας Β με ΝΒ = 
3ΝΑ. έτσι έχουμε: 
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Από τη σχέση των δεικτών διάθλασης του πλακιδίου για τις δύο μονοχρωματικές  
ακτινοβολίες που δόθηκε έχουμε:  
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Γ. Από την διαφορά των χρόνων εξόδου των δύο ακτινοβολιών από το πλακίδιο έχουμε: 
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Επειδή όμως δόθηκε A
B A

B

n 1 n 2n
n 2

= ⇒ =   (4) 

 
 Η σχέση (3) λόγω της (4) γίνεται: 2nA- nA = 1,2 =>nΑ  = 1,2 
Και από την σχέση (4) προκύπτει: nB = 2,4 


